近日,一款市场售价每张不到2元的品牌卡牌, 单张在二手交易平台售价 16 万元的消息,引发关注。 更值得注意的是,这样一方三寸小卡,眼下成了许多 中小学生的"社交密码"。但媒体调查发现, "16万元 一张卡牌"有价无市,除了不明真相者的误传误导, 也不排除别有用心者故意炒作,有的是博眼球,靠流

量牟利: 也有的通过虚称价格,设置新的消费陷阱。

# 小学生玩的卡牌 卖到16万元一张?

# 别有用心者故意炒作、博眼球

## "稀有"卡牌不稀奇,实际交易无"天价"

调查发现,本次事件中的卡牌主 要受中小学生等消费者欢迎, 市场售 价每张不到 2 元。相关卡牌采取"盲 盒"销售方式,部分种类的卡牌较 少。不过,"较少"不是"稀少"。 媒体走访多家文具店、玩具店看到, 在售的品牌卡牌不论何种 IP、规格, 包装上均明示了不同卡牌的种类和出 现概率; 部分品牌的卡牌还通过线上 小程序, 提供卡牌出现率查询。

以"16万元一张卡牌"所涉及 的 IP 为例,查询可知,其中"最稀 有"的卡牌出现概率为216:1,相关 产品在上海地区的投放量超过1万 箱,意味着流通中的卡牌量数以百万 计。以此换算, "最稀有"的卡牌有 成千上万张。如此多的数量,真能以 不到 2 元的零售价, 按每张 16 万元

"稀有"卡牌不稀奇、二手交

二手交易平台上的商品良莠

易价格也不离谱,为什么会出现

"单张 16 万元"的消息呢? 媒体调

查发现,除了以讹传讹外,不排除

不齐, 价格也不一定真实。比如,

有的平台有'晒好物'功能,支持

网友发布自己心仪的产品照片与网

友分享, 标价是发布者自己定的,

'9999999 元'等高价很常见。-

来体现了网友对自己心仪好物的认

可,二来也是用高价防止别人误

有人故意炒作,以此牟利。

的"天价"进入二手市场吗?

进一步调查发现, "16万元一 张"的标价水分很大。媒体查询了主 二手交易平台,没有发现标价 16 万元的"天价"卡牌, 所有卡牌近七 日成交均价为 9.9 元。不同 IP、不同 类型的卡牌根据其稀有程度, 在二手 交易中有的贬值,有的溢价。其中贬值 的叫价每斤十多元,大约包含 200 多 张卡牌;溢价的从单张5元、10元到 几十元、上百元不等,但价格不算离 谱。以热门事件中的 IP 卡牌为例,在 某二手交易平台公布的动态行情中, 近7日成交均价是60元,较上周下跌 11.9元。根据"售价最高"查询,成交额 最高的单张约114元。可见,在公开 可查询、有实际成交额的交易中,都 没有出现"天价"卡牌。

#### 炒作"天价"或为衍生产业链服务

拍。"某二手交易平台工作人员刘 成提醒,如果把"晒好物价""防 误拍价"当做定价或交易价格,那 就理解错了。

刘成也关注到"天价"卡牌信 息,但发现部分媒体和自媒体的报 道非常含糊, "只是用 16 万元做 噱头、博眼球,至于是不是真实的 定价、有没有成交,都没有涉及, 总体可信度不高。

但要关注的是,炒作"16万 元一张"的,很可能是部分黑灰 产、"擦边球"经营者。比如,当

下围绕卡牌已经衍生出了很多营销 手段,包括直播抽卡、直播鉴卡、 稀有卡评级、二手交易等。在那些 直播抽卡间里, 主播往往会强调卡 牌的"稀有"程度,而"二手平台 16 万元一张"似乎成为他们营销 的证据,旨在进一步鼓动观看者抽 卡牌。同样地,部分鉴卡主播、稀 有卡评级主播等也会追捧"高价 卡""天价卡"的说法,以此体现 自己的价值。至于卡牌二手交易经 营者,也会希望二手市场有高价, 从而利于自己进行营销。

## 全方位为卡牌类消费立规矩

不排除有卡牌经销者、卡牌衍 生服务商家把有"卡牌卖出 16 万 元"作为话术,甚至这可能形成一条 打"擦边球"的灰色经营利益链-由某个账号给卡牌标出天价,随后 媒体、自媒体跟进报道, 把定价模 糊处理为成交价进行宣传,销售人 员、服务商引用媒体、自媒体的报 道,进行营销。对此,监管部门要 对卡牌线下销售以及其他衍生服务 中, 夸大卡牌收藏价值、编造虚假 消息的行为进行处理。

目前,市场监管部门、消保组 织等对卡牌生产、经营企业的监 管、督促力度不低,要求生产者明 示不同种类卡牌的出现概率、经营 者不得向未满 8 周岁未成年人销售 盲盒类产品等,在一定程度上规范 了卡牌消费。但面向直播间抽卡、 鉴卡、评卡、二手交易等衍生服务 的监管还有空白,这也就导致部分 从业者挖空心思炒作卡牌的价值, 继而误导消费者,尤其是低年龄段 的消费者。

业内人士提醒,监管部门要对 自媒体博主、卡牌经销商故意混淆 定价与成交价的炒作行为进行查 处。家长也要加强对孩子的消费意 识培养,不要让孩子被"16万元一 张卡牌"这样的噱头误导,误以为卡 牌有很大的收藏价值, 把购买卡牌 作为"投资"。监管部门、直播平台、 二手交易平台等也要关注相关衍生 服务,全方位为卡牌类消费立规矩, 引导理性消费。(综合上海网络辟 谣、中国青年报等)

#### 一周辟谣

### "国际黄金协会" 发来参会邀请函? 中国黄金协会:诈骗!

据《上海证券报》报道,7月 22日,中国黄金协会发表声明称, 近期陆续收到会员和群众反馈,有 "国际黄金协会"等不法机构和不 法分子假借中国黄金协会在上海市 召开"2024中国国际黄金大会" 之机, 伪造中央文件和参会邀请函 等,以参会、观展和领取黄金等骗 术欺骗群众在其平台注册会员、充 值,实施诈骗,对中国黄金协会的 形象和声誉造成了恶劣影响, 并损 害了广大群众利益。

据悉,中国黄金协会与世界黄 金协会将于 2024 年 7 月 27 日-28 日在国家会议中心(上海)共同举 办"2024中国国际黄金大会"。

为保障广大群众利益,避免因 假冒信息造成损失,中国黄金协会 在声明中表示:一是请广大群众注 意辨别真伪,中国黄金协会的正式 唯一名称为"中国黄金协会";二 是中国黄金协会将保留依法追究非 法冒用者法律责任的权利。请广大 群众提高警惕, 以免造成不必要的 损失。如发现实施诈骗者,请向当 地公安机关报案。

据官网介绍,中国黄金协会是 2001年经国家经济贸易委员会和 民政部正式批准和注册登记的全国 性社团组织。协会是由黄金勘探、 生产、加工、流通企业、投资企 业、科研院所和与黄金相关的企事 业单位、社团组织等依法自愿组成 的全国性、非营利性、自律性社团

### 骨灰盒放丰巢快递柜 一年只要55块钱? 发帖者已致歉

近日,一名叫"住在月亮上的 柠檬精"的网友发文称, "把骨灰 盒放在丰巢快递柜,一年只要55 块钱",引发热议。

该网友表示, "朋友的父亲去 世后,没有钱买公墓,家里房子 小, 腾不出单独的房间来安放骨灰 盒。最后,他听从了我的建议,把 骨灰盒放在了丰巢快递柜。丰巢快 递柜可以购买会员年卡,买了年卡 以后就没有滞留费了。一年只要 55 块钱,是不是很划算?"

"把骨灰盒放在丰巢快递柜" 随后引发网友热议,"比买墓地划 算多了,不是墓地买不起,而是丰 巢更有性价比"……对于部分网友 的担心,记者立即致电丰巢客服,丰 巢客服表示,每个星期都会有快递 员去清理快递柜里的滞留件,以避 免这样的事情发生。7月23日,丰 巢官方微博发文回应称, 丰巢快递 柜对于禁止保管物品有明确要求, 严禁存放骨灰类物品,储物前请仔 细阅读, 骨灰类相关的物品建议存 放于专门的场所, 更符合国家民政 部相关保管规定。目前, 涉事博主 已将此前相关帖子删除并致歉。

(综合潮新闻等)